

## 引言

主何时像今天这样迫切需要听取神对贪欲的教诲呢？因不当的欲望被尘土掩埋的民族的数量，超过因其它所有原因导致灭亡的民族的和。在这个物欲横流的世上，财物能做什么，财物的意义何在，对这个至关重要的问题，我们给予再多的关注也不过分。

贪欲(《新约》中用了五个不同的词)的意思是：不顾神的阻碍，将想要的东西占为己有的贪婪的灵魂；不顾他人的需要为自己敛财；为贪一时之欢而糟践一生之福。

贪欲对所有人的危害，在于它能迷惑人。谁也不能幸免。它是迦南和耶路撒冷所定的第一桩罪(亚干和亚拿尼亚)。贪婪是窃贼、是恶疾、是人在精神上疯长的毒瘤。它吞噬生命里所有的细胞；它是吮吸教会灵魂的寄生虫。

# 7

## 贪婪的毒瘤

### 一、阻止人信上帝

“因为恶人以心愿自夸，贪财的背弃耶和华，并且轻慢他”(诗篇10篇3节)。自古以来，人对物的贪求和对禁物的渴望，使神远离了他的生活。保罗两次把贪婪称作拜偶像(歌罗西书3章5节；以弗所书5章5节)。十诫中的第十条又回到了第一条。伏尔泰说，“论到钱，人人都是一个信仰。”

物质崇拜使许多基督徒成了异教徒。凡横亘在人与其对神的王国首要的追求之间的，无论是工作、玩耍、家庭、房屋、或是钱财，都会成为他崇拜的对象，会把神从人的心中排挤出去。

### 二、失去辨别能力

贪婪的毒瘤吞噬我们的大脑和灵魂。无知的财主心灵扭曲(路加福音12章13-21节)，价值观颠倒。他们只看到事物的表面，看不到事物的实质。他们把坑蒙拐骗当成生活本身，把蠢人存不住的金钱当真金。他死后一样也没带走，属于他的一切都还留在世上。

傻瓜也懂得，贪婪使社会、家庭、事业、教会成为瞎子，步入歧途。托尔斯泰讲过一个农夫帕考姆的故事。有人对农夫说，你一天能跑到的地盘都归你。农夫开始跑起来。他想尽量跑远，好多得些地。中午刚过，他想起自己得赶快跑回起点去要地盘。太阳落山

的时候他跑了回来,过度的疲劳却使他丧了命。此刻他需要的,不过只是坟墓大的一块地而已。

然而,多少人还在为没完没了的聚财敛物,使自己走向早夭的坟墓、破裂的家庭、和残破的人生呢?你也是其中一员吗?

### 三、阻止人侍奉上帝

贪婪是个毒瘤,将人生侍奉的心吞噬殆尽。那个财主不愿救助拉撒路,完全丧失了管家和侍奉上帝的的心。守财和自我享受的欲望将他完全腐蚀。金钱能使人的心缩小,就像有的布洗后缩水一样。丁尼生说“贪欲金钱能使人心狭隘”。主也形容过贪婪之人的罪恶目光。贪婪的人会用“精明”、“节俭”、“精打细算”的面具掩饰贪婪。合理的算计是应该的,但把本属于神的据为己有,这就很荒谬了。

### 四、从灵魂中赶走基督

贪婪把灵魂全部腐蚀,基督便失去了生存的处所。那位富有的年轻人想到基督这里寻求永生。可他舍不得大笔的遗产,终未能得救。许许多多的人在心里打算,等自己事业有成,发了财,子女受了教育,就投身主的事业,好好侍奉主。耶稣说“世上的思虑,钱财的迷惑,把道挤住了,不能结实”(马太福音13章22节)。

### 五、使人心不知足

贪婪使人心不知足。“贪爱银子的,不因得银子知足;贪爱丰富的,也不因得利益知足”(传道书5章10节)。谁听说贪财的人有满足的时候呢?人的欲望就如橡皮口袋,可以越拉越大。柏拉图把人的欲望比作达奈兹(Danaids)的漏勺或是穿了底的容器,你一直往里装,却永远也填不满。

贪婪这一罪恶使人失去快乐。没有基督,使心灵得到满足的努力都是徒劳。他是生命的粮(约翰福音6章51节)。贪婪的罪恶为两套律法所不容。捐助的慈恩是众善之母,贪婪则是万恶之源。“贪财是万恶之根”(提摩太前书6章10节)。

### 六、使人生不得进步

贪婪吞噬了人生的一切进展。人精神生活的进步

与其对人世的态度息息相关。“他们将他们所求的赐给他们,却使他们的心灵软弱”(诗篇106篇15节)。这是对以色列人在旷野中的强烈欲望的描写,也是对心灵软弱的人恰如其分的描写。祷告、读经,默想、礼拜,在不断追逐物质的人看来全是虚空无聊的事。他身与神在一起,心却急不可耐地回到追逐世间财物的幻影中。心烦意乱代替了快乐,猜疑代替了爱心。若能根除这贪婪的毒瘤,使许多基督徒在精神上成长,为主的国奉献,那该是多么美好的景象啊!

### 七、要保全未来

“你岂要定睛在虚无的钱财上吗?因钱财必长翅膀,如鹰向天飞去”(箴言23章5节)。只有在基督里,才能找到真正的财富与真正的安全。“你们要为自己预备永不坏的钱囊,用不尽的财宝在天上,就是贼不能近,虫不能蛀的地方。因为你们的财宝在哪里,你们的心也在哪里”(路加福音12章33、34节)。财产用在正当之处,能使我们感到安全和富足;聚敛财富则使人不得安宁。这就是保罗在《提摩太前书》第6章第17节所说的:“你要嘱咐那些今世富足的人,不要自高,也不要依靠无定的钱财。”

### 结 论

怎样才能防止贪婪?怎样才能使心灵免受肉欲的影响?

其一,要学会在神面前富足。“凡为自己积财,在神面前却不富足的,也是这样”(路加福音12章21节)。

其二,要学会知足。“我无论在什么景况都可以知足,这是我已经学会了”(腓立比书4章11节)。

其三,不要老是惦念那遭禁的事物。“你们要思念上面的事,不要思念地上的事”(歌罗西书3章1-3节)。

其四,要学会克己和慷慨。恭顺地遵从神的意愿,听从神的吩咐行捐助义务的子女,可得到世上一切有价值之物,以及神在天国为他预备的一切。“因为你们确实知道,无论是淫乱的,是污秽的,是有贪心的,在基督和神的国里,都是无份的。有贪心的,就与拜偶像的一样”(以弗所书5章5节)。

-----  
Studies of Biblical Literature © 2005, 2006 by Truth For Today Publications.